

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

ELICION DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

En toda España... 1 peseta al mes... ANUNCIOS... 3.ª y 3.ª plana... 0.50 cts. línea... 4.ª... 0.10... ESQUELAS, SEGUN TARIFA.

REDACCION, ADMON. E IMPRENTA... POLO DE MEDINA... TODO SUSCRIPTOR... que comience la suscripción desde el día 15 en adelante... de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

Letra que mancha

Sin ánimo de molestar a nadie, ni tampoco con intención de adquirir título de defensor de quien no lo necesita, merece bien la pena de dedicarle dos palabras a cierto procedimiento que la prensa del trust viene empleando de algún tiempo a esta parte. Está bien que en política y cuando se tienen ideas distintas, cada cual lucha por la suya. Pero en esta lucha, a todos impone un límite la propia conciencia y el instinto natural del hombre como ser sociable que es. Este límite es el punto preciso en que se pasa de la discusión a la disputa, del error al dolo, de la fineza a la grosería. Pues bien, en estos días, la prensa del trust no se dice del trust por sistema, sino porque puede comprenderse, exclusivamente los periódicos del trust, llevan de uno a otro rodando un telegrama en que se habla de la conversión de un individuo en Sestao y debida a la predicación de los jesuitas. Aunque hemos llegado al caso de que se llame clerical en tono burlesco por lo menos, al que reprueba los desacatos morales a las personas y a las representaciones, no es de creer que nos hallemos, por eso autorizados, para hacer burla de actos que se refieren a cosas serias. Y aunque no sean quizás simpáticos al modo de pensar del trust, esos actos, están muy por encima de las personas a quienes se trata de ridiculizarlos. El procedimiento de hacer campaña anticlerical y más antireaccionaria que dirán ellos, es de lo más irregular que pueda darse. Un telegrama con títulos improcedentes que circula de «El Imparcial» a «El Liberal» y de éste al «Heraldo», es la demostración de lo que venimos diciendo. Esa es letra que mancha y mancha del modo más sucio, como la calumnia, por aquello de que «algo queda».

NOTAS RELIGIOSAS

La Procesión de Nuestro P. Jesús, que el viernes saldrá de la Iglesia del mismo nombre, a las seis en punto de la mañana, si el tiempo abona, constituye la exposición pi-

mosa anual de lo mejor y más inspirado que concibió la fecunda imaginación de Salcillo. Por el espíritu que entraña y motivos que personifica, es la predicación más elocuente, persuasiva, conmovedora, llena de unción sagrada, atrayente y sugestiva, que de la Pasión de Cristo pudiera hacer el Serafín alado, escogido en el cielo para comunicar a los pueblos las sangrientas escenas del drama del Calvario. ¡Hay mucho en ella que habla al corazón! ¡Hay no poco que reverencia! De gran presencia, para hacerse justa y cumplidamente, las mujeres con mantilla ó toca a la cabeza y los hombres francamente descubiertos; pues sobre ser un acto religioso, empujante, celebrado a la luz esplendorosa del sol, en medio de las calles, es de tal transcendencia, tienen tanto de divino los numerosos detalles que la guía y el pincel de Salcillo han puesto sobre las imágenes de Jesús, la Dolorosa, el Ángel, etc., que conmueven y excitan al alma á impresiones espirituales de toque sobrenatural; impresiones, que como hecho constante y frecuente se han manifestado al exterior en los suspiros espontáneos y lágrimas fervorosas que han arrancado de las muchedumbres, arrodilladas en tierra, las efigies al pasar. Cuantos elogios han tributado a esta obra maestra de Salcillo escritores eruditos y poetas afamados, críticos eminentes ó visitantes de renombre, no llegan a expresar la imponente realidad y el misticismo sobrehumano que se dibuja y colorea en ellas con vida y existencia franca, abundante. Y si pasais la vista por los folios que se guardan en el Archivo de la Cofradía, llenos de firmas y de pensamientos hermosos, que cual flores exquisitas van depositando sus admiradores con destino a la corona que la fama y la inmortalidad han de ceñir a las sienes del insigne escultor, vereis como con tan buen decir, no se manifiesta cuanto queda por apreciar. El personal nazarenil de la procesión lo componen devotos penitentes que, ó bien asisten en cumplimiento de alguna promesa (son los más) ó por las aficiones naturales aquí á tenor de lo que tenemos dicho en Notas anteriores. La Cofradía ha pocos años ostenta el título de Real Cofradía de N. P. Jesús, en mérito á figurar en ella de Presidentes honorarios Su M. el Rey don Alfonso y el Infante don Carlos de Borbón; siendo los de-

más miembros de la Junta, y la parte elegible, personalidades linajudas y aristócratas de neto murciano, que de una á otra generación se van sucediendo, para guardar las ricas joyas, que la vena fecunda de Salcillo donó á su patria, y costear los cuantiosos dispendios que su soñada conservación reclama. Los pasos que forman la procesión, son: La Cena.—Su camarera, doña Pilar Zarandona. Lo conducen veintiocho nazarenos y pesa 114 arrobas y una libra. La Oración del Huerto.—Sus camareros, los Excmos. Sres. Marqueses de Aledo. Es este paso la perla de Salcillo, como dicen sus biógrafos, y hay que leer la hermosa poesía que al Ángel dedica el laureado vate murciano señor Madrigrál, para ver que además, como fuente de inspiración, tiene la magistrosa realza de lo suprasensible. Sus esplendidos camareros no se cansan en adjuntarle riqueza á los precisos detalles que concretan la acción, que muestra el paso. El Prendimiento.—Su camarero, don Juan Antonio Marín Salazar. Lo conducen veinticuatro estantes y pesa sesenta arrobas y diez libras. Los Azotes en la Columna.—Camarero, don Diego García Avilés. Diaz Cassou supone que el Cristo azotado es obra de don Roque López, si bien afirma ver la mano de Salcillo en los sayones que le rodean. La Caida.—Su camarero, don Emilio Díez Vicente. Soportan la pesada tarima, diez y ocho nazarenos. La túnica del Jesús es riquísima; valor que brilla igualmente en las de los restantes pasos. La Verónica.—Camarero, don José Fontes. La llevan ocho estantes. Nuestro Padre Jesús.—Esta efigie, Titular de la Real Cofradía, está reconocida como obra de Juan de Rigustez, hecha allá por el año de 1600. Es de profunda veneración; y la devoción que por ella sienten los fieles, manifiesta es en los numerosos ex-votos que cuelgan en la capilla y altar de la iglesia, donde diariamente recibe fervoroso culto. Todos los estantes que conducen este admirable paso, en señal de piedad religiosa, que nunca alabaremos bastante, van descalzos. A expensas de la Cofradía le visten y adornan, con lujosas túnicas y firones de delicado matiz, las Madres Agustinas, de fama notoria en estas tareas.

San Juan.—Su camarera, doña Pilar Zarandona. Le llevan doce nazarenos. La Dolorosa. Imágen hermosísima que tiene por camarero á don Manuel Clavijo. Como el Ángel de la Oración es una alhaja de incalculable valor; y ante ella el espíritu cristiano no puede sustraerse á las emociones que produce el éxtasis y el arrobamiento. Procesión del Santo Entierro. Mañana al oscurecer saldrá de Saa Bartolomé la procesión del Entierro de Cristo. De la Cruz, doña María Guirao de Pérez. De la Virgen de las Angustias, doña Antonia Borja. Del Santo Sepulcro, doña Francisca Atienzar de Palazón. De San Juan, señoritas Angeles y Dolores Poveda. De la Soledad, don Enrique Ayuso. Están citadas las autoridades de costumbre y las comisiones que ya hemos visto figurar otros años.

La merienda de los republicanos

No deja de tener gracia lo ocurrido con motivo de este acontecimiento político gastronómico y que relata «El Mundo» en la forma siguiente: «Anteanoche, á las nueve y media, se personaron en el Gobierno civil dos señores que pidieron audiencia al señor Marqués del Vadiello para hacerle entrega de una instancia solicitando permiso para celebrar la merienda cívica anunciada para el 18 del actual. El gobernador civil leyó la instancia é hizo pasar á su despacho á los dos señores portadores de ella. Uno de ellos, con amable aunque trónica sonrisa, dijo al marqués del Vadiello: «No dirá el señor gobernador civil que no venimos ahora con tiempo de sobra.—Y recaló estas últimas palabras. El marqués aguantó la pulla, y replicó: «Pues, señores, lo siento infinito; pero, por muy reaccionario y retrógrado que ustedes me supongan, no puedo conceder un permiso que se solicita con tanta antelación. El estupor más profundo se retrató en el semblante de los visi-

tantes, y el gobernador, recalando á su vez las palabras, continuó: «He dicho con antelación porque supongo que ustedes solicitan el permiso para Marzo de 1910, y da aquí á entonces, ¡dónde estaremos! Los caballeros creyeron que el marqués del Vadiello, tan aficionado al chiste, estaba de humor; pero se convencieron de que el gobernador no bromeaba al leer la instancia, que firma, entre otros señores, don Benito Pérez Galdós. La instancia estaba firmada en 3 de Marzo del actual año, y se pedía autorización para celebrar la merienda el día 18 del mismo mes.»

DE VALENCIA

HOMENAJE AL MAESTRO CHAPI Resultó verdaderamente grandioso el homenaje que al insigne Chapi, el público distinguido y numeroso que llenaba el lujoso y ámplio Teatro Principal, tributó con sus aplausos repetidísimos, una manifestación de admiración y entusiasmo al ilustre don Ruperto y de agradecimiento por su meritísima labor á los artistas que tomaron parte en el acto literario. Se puso en escena primeramente la zarzuela «Música clásica», interpretada por la célebre artista Virginia Alverá y el notable bajo Pablo Gorgé, dirigiendo la obra el maestro Sendrá. Después del segundo acto de «La Tempestad», dirigido por el maestro Gorgé, fué de admirable ejecución; sus hijos Ramona, Concha y Pablo, obtuvieron estruendosa ovación, la primera sobre todo, que tuvo que repetir el aria «Como perlas del blanco rocío». También tomaron parte los señores Delgado y Villasante. El concierto empezó con la marcha que Chapi escribió para la sesión de clausura del Congreso Pedagógico; la banda municipal ejecutó la «Polaca de concierto» y el pasodoble de La Czarina. Luego la orquesta ejecutó «La marcha del torneo». Después siguió el miserere de «El duque de Gandía», á dos coros. Acabado este número, los artistas, maestros y literatos vestidos de negro, salieron y depositaron coronas sobre el busto en yeso de Chapi, que se destacaba sobre una decoración figurando un claustro de admirables luces, debido al pincel del notable escenógrafo señor Alós. Terminada la coronación leyeron

Inspiradas poesías de los señores Sanz, Barberán, Nadal, Puig y Granés, siendo todas inspiradísimas, sobre todo la de este último. El acto terminó con la representación de «La Chavala», en la que la señorita Campos hubo de repetir la canción de la gitana, y la señorita Gil y el señor Palmer, oyeron muchos y merecidos aplausos. La enhorabuena á los organizadores y lástima que por ser la «hora» no pudiera terminarse «La Chavala». El sábado celebrábase en el Salón El Turia, una función de homenaje á Chapi y el día 15 otra en el Conservatorio.

VIAJERO

El domingo llegó á este puerto el Gobernador general de la Argentina Mr. Fonnari, que ayer continuó su viaje á Sevilla, siendo muy obsequiado por la colonia francesa de esta durante su permanencia.

LA EXPOSICION

El martes quedó abierto el despacho para la repartición de los carnets de entrada, la cuota es de 15 pesetas para los no socios del Ateneo Mercantil y de 10 para estos. El Comité de la Prensa acordó que los periodistas adquieran carnets no prevaleiéndose de su misión informativa. Se asegura que el Rey Eduarde vendrá á Valencia durante el período de la Exposición. El hermoso cartel anunciador del señor Halz, segundo premio en el Concurso se reparte profusamente habiendo sido fijado en todas las esquinas.

ORIHUELA

DESGRACIA Esta mañana ha sucedido una horrible desgracia. La esposa de nuestro buen amigo el representante de la Sociedad anónima Orós, don Antonio Quirós, al asomarse á la galería de su casa, tuvo la mala fortuna de que una descarga producida por un conductor eléctrico caído la pasada noche, á consecuencia de la fuerte ventisca, le alcanzase con tal violencia, que le produjo la muerte casi instantáneamente. Pudo sin embargo pedir auxilio y á sus gritos acudió una vecina que intentó socorrerla y al hacerle cayó también al suelo, siendo su estado de bastante gravedad. Tan sensible desgracia ha sumi-

FOLLETON DE EL TIEMPO (41)

PASIONARIA MURCIANA

LA CUARESMA y la Semana Santa en Murcia

POR Pedro Diaz Cassou

que pasaran á la de ánimas, si dejaban de sacar la procesión de Viernes Santo. Hace varios años, don José Egueta dejó también una manda, con cuyo importe se están restaurando algunas insignias y piadosos mayordomos llevan hoy aquella carga de que los gremios aligeraban á la cofradía. Porque en el siglo pasado, los sastres—vestidos de nazareno, aunque sin cruz—sacaban y llevaban con luces la Cena, los hortelanos la oración del huerto; los pañeros, el prendimiento; los tejedores de lienzo, la Verónica; los carpinteros, la caída, los zapateros, San Juan; alfareros y roperos; Nuestra Señora de las angustias; después la Dolorosa; todos vestidos de nazareno

morado que es el color de la cofradía, y con luces encendidas, aunque sin cruz. El pleito á que antes aludimos fué entre agustinos y cofradía, alegando aquellos derechos de patronato, fundados en la cesión que de San Sebastián les hizo el Ayuntamiento, en comunicarse, desde que fué construída, la capilla de Jesús con la de Arrixaca y con iglesia y convento de Agustinos, y en el cuidado que los frailes tenían de lámparas y demás, en la capilla litigiosa. La cofradía ganó el pleito ejecutoriamente en 1765; y en 5 de Marzo del mismo año, se tapió la comunicación entre Jesús y San Agustín, quedado cofradía y capilla como de la parroquia de San Andrés y sometidos al ordinario. La agonía y sermón de las tres horas no es devoción muy antigua en Murcia, ni puede serlo en otra parte; pues la fundó en San Pablo de la ciudad de Lima, en el Perú, el jesuita P. Alonso de Mexía (1), en 1732. Murcia se adelantó á Madrid en la importación de esta devota práctica, y en 28 de Marzo de 1763 se celebraron en la capilla de San Ginés los primeros ejercicios de agonía, mientras que en la Corte, no obstante el empeño y devoción del Duque de Híjar y otros señores, no empezaron hasta 1783. En los primeros años, e. P. Mexía hizo esta (1) Fr. Alonso de Mexía, en el libro impreso por Benedicto, en Murcia y años de 1785.

devoción sentada en una silla y sin aparato; cada iglesia que la adoptó, practicóla como creyó más conveniente, y por último los jesuitas publicaron un librito para que la uniformidad hiciera una misma la devoción en todas partes, como para que sabiéndose el método se hiciera suave. Vamos á copiar de la reimpresión hecha por Benedicto, esta manera practicada en Murcia. «Prevenido el Altar con una imágen de Cristo Crucificado, y las luces convenientes (que en algunas partes se dispone con tal aparato, que con solo su vista infunde respeto, y veneración) sube al Púlpito un Padre, y principiando con el per signum Crucis, y la invocación del Espíritu Santo, que está al principio de ese Libro, hace una breve exortación, con que persuade á los presentes, sean justo, y iebido es, que los Cristianos acompañen á su Redentor en esas terribísimas horas de la Agonía, que pasó en la Cruz por su amor, y Redención. Declárale lo que los Santos han dicho, y las Santas han entendido en sus Revelaciones, de la utilidad, que trae el acompañar á Jesu Christo en su muerte, para que su Magestad nos acompañe en la nuestra. Siéntase después el Padre y se sienta todo el concurso, y comienza el Padre á leer la Introducción, que está al principio de este Libro. Léida ésta, se hincan todos, y meditan en silencio alguna cosa de la Pasión, mientras en el Coro con suaves instrumentos se canta alguna letra propia de la Pasión,

«Después se sienta el Padre, y todo el concurso, y lee desde el Púlpito, con paus, afesto, y voz tierna, la primera palabra, como está en el Librito. Acabada, se hincan todos, y se canta en el Coro con suaves instrumentos, dos, ó tres Coplas, que digan sobre la primera palabra. Al fin de esta canción se pone el Padre en pie; quédase el pueblo de rodillas, y reza alternadamente con él algunas oraciones, como un Padre nuestro, y diez Ave Marias, ó dice algunos afectos, según se expresará en cada palabra. «Siéntase después todos, y lee la segunda palabra; la cual acabada, se hincan todos, y se canta en el Coro alguna cosa propia de la segunda palabra. Después se reza, etc. Y esta misma methodo se guarda en cada una de dichas siete palabras. «Aquí se advierte, que el Predicador, ó Director se ha de ir acomodando, y proporcionando al mismo tiempo, para que ni falta, ni sobre de las tres horas; pues esta devoción pide acabarse al mismo tiempo, en que espiró Jesu-Christo; y así se ha de ir con más pausa, ó con más prisa, en lo que leyere, y rezare, etc. según lo que pidiere la medida del tiempo. Y si reconoce, que todavía resta mucho tiempo, interpolar la letra con una, ú otra exortación breve, donde viniere á propósito, y así irá más tiempo, para que pueda llegar con la devoción al fin de las tres horas. «Ya que son cerca de las tres, acaba la última palabra, se sientan, y lee con mucha pausa,

do en la más honda pena al Sr. Quijano, al que damos por ella el pésame más sentido, y ha causado penosa impresión en cuantas personas le aprecian en esta, que son muchas.

DE PROCESIONES

El fuerte viento de anoche deslució bastante la procesión de Nuestro Padre Jesús de la Caída, a pesar del brillante concurso a ella prestado por la clásica Centuria Romana capitaneada por su bizarro Centurión señor Montero Mesplás.

Hoy saldrán de las iglesias Convento de San Francisco, Catedral y Cruz, a las cuatro, siete y nueve de la noche, las procesiones acostumbradas.

CORRESPONSAL.

Asamblea Diocesana de cuestiones sociales

INTERESA A LOS ASAMBLEISTAS

El Sr. Jefe del Tráfico de la Compañía de los ferro-carriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ha concedido la rebaja en los billetes de ferrocarril para los señores que hayan de concurrir a la Asamblea y al efecto ha dirigido a los Jefes de estación la orden circular que con gusto insertamos a continuación para conocimiento de los assembleístas.

Muy señor mío: con motivo de la Asamblea Diocesana de cuestiones Sociales que ha de celebrarse en Murcia los días 15 al 18 del actual, las estaciones comprendidas entre Albacete y Cartagena, entre Chinchilla y Alicante, entre Alcantarilla y Lorca y las de la línea de Alicante y Murcia y ramal de Torre Vieja quedan autorizadas para aplicar los precios del párrafo 2.º apartado (A de la tarifa especial X número 17) a favor de los individuos que, por medio de la cédula de identificación acrediten su carácter de assembleístas.

Los billetes que con arreglo a dicho párrafo se expendan; serán de ida y vuelta, se darán directamente hasta Murcia y podrán utilizarse dentro de semejante período.

Para el viaje de ida, desde el 7 al 17 del actual.

Para el viaje de regreso, desde el 15 al 26 del mismo mes, todas estas fechas inclusivo.

La expedición solo tendrá lugar durante las fechas señaladas para el viaje de ida, y la cédula de identificación se caracteriza por los siguientes detalles: es de cartulina verde, está firmada por el Presidente y Secretario de la Junta organizadora; lleva también la firma de la persona a cuyo nombre se halla extendido; contiene al dorso las condiciones más esenciales del servicio y está dotada de un cupón marginal que las estaciones cancelarán por el billete, siendo de advertir además que contiene un sello que dice así: Asamblea Diocesana de cuestiones Sociales, Murcia.

Los assembleístas de la provincia de Alicante podrán hacer su viaje

por las líneas de Alicante a Murcia con billete de ida y vuelta hasta la capital donde se celebra la Asamblea.

Lo que comunice a V. etc.

La cédula de identificación que hace referencia la preinserta orden circular, puede adquirirse dirigiéndose al Secretario de la Asamblea y se pone en conocimiento de los que ya la tienen solicitada que con esta fecha se remiten a los señores corresponsales de Albacete, Carcelen, Chinchilla, Portman, Pacheco, San Antón, Velez Blanco, Manzanares, Yecla, Jumilla, Molledo, Tobarra, Lictor, Ontar, Academia de cuestiones Sociales de Cartagena, Balespintada y Minas. El Secretario, Manuel Navarro.

Procesión suspendida

A causa del mal tiempo, la Junta Directiva de la ilustre Cofradía de la Preciosísima Sangre, acordó por unanimidad suspender la procesión que anualmente sale de la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

A poco de tomar el acuerdo, el tiempo dió en aguas, justificando plenamente el acierto de la Junta, que se ha hecho acreedora a un sincero aplauso.

La Bolsa

TELEGRAMA DEL BANCO DE CARTAGENA

SUCURRAL DE MURCIA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '4 por 100 interior', 'fin de mes', 'Exterior', 'amortizable', 'Banco de España', 'Compañía Arrendataria de Tabacos', 'Explosivos', 'Banco de Cartagena', 'Francos', 'Libras Esterlinas'.

Don Salvador Guillén

Desde mi sitio, a corta distancia del lecho potro de tortura en esta ocasión! oía la respiración fatigosa del enfermo.

Y pensaba... Pensaba en que iba a desaparecer para siempre el hombre esforzado que supo cultivar su inteligencia de tal modo, que el obrero de ayer fuera más tarde el reputado maestro de la profesión que ejercía. Pensaba en el hombre honrado, que manejando intereses ajenos se hizo digno de la confianza que en él depositaron; sin que la más leve sombra empalme su reputación. Pensaba en el hombre religioso, cuyas ideas firmísimas no le separaron un punto de la doctrina del Crucificado. Pensaba en el hombre amante que dió a sus hijos el tesoro inagotable de su cariño, trabajando sin cesar por ellos, viviendo en ellos, soñando con ellos y anhelando para ellos una

posición superior a la suya, no ya en el terreno de la materia, sino en regiones más altas, más elevadas; en las de la inteligencia, instrucción y andanzas con el afán constante de que en su día pudieran ser útiles a la sociedad y llevarse con orgullo al nombre de su padre.

Aunque su constancia en el trabajo fue grande, luchando sin cesar con las asperezas de la vida, sin decaer su ánimo, ni arredrarle el esfuerzo ni hallar pesada la cruz, ni pedregoso el camino, ni borroso el horizonte, ni lejano la cumbre; y su deseo de socorrer al desvalido fué, como su corazón, inmenso, gozando con la ajena alegría, llevando consuelos a la casa del sufrimiento, pan a la boca del pobre, ropa a su cuerpo; el cariño a sus hijos superó a todo sentimiento, a toda pasión, a toda otra aspiración por dulce, por sublime que fuera, y en los últimos instantes, entre los estertores de la agonía, aun tuvo fuerzas para juntar sus labios y pronunciar esta oración sagrada: «Hijos míos, os quiero mucho!»

En esto pensaba yo, y pensaba también en la unión religiosa con que hubo recibido los Santos Sacramentos con fé de creyente, con entusiasmo de cristiano, con humildad de católico y su nobleza de alma, dando las gracias al Altísimo, por el favor que recibía.

Y abstraído en mis reflexiones, tejiendo para el enfermo la corona de mis entusiasmos, no me di cuenta de lo que ocurría a mi alrededor, hasta que un grito horrible me trajo el conocimiento de la realidad: era el alma de los hijos que se desgarraba en sollozos, al abrazar el cadáver de don Salvador Guillén.

G. S. J.

LA ESCUADRA

(POR TELEGRAMA)

7.—A las 11'15 n.

Ferrandiz ha recibido el informe de la Junta consultiva sobre la Escuadra.

El ministro ha dicho que se propone estudiarlo con detención, formulando una ponencia y sometiendo a la aprobación del próximo Consejo.

Nos ha dicho que no puede adelantar nada sobre el mismo hasta que lo apruebe el Consejo.

Por estar indispuerto, no ha podido ir a despachar con el Rey.

El "Almirante Lobo"

(POR TELEGRAMA)

7.—A las 11'15 n.

El ministro de Marina ha recibido el siguiente telegrama:

«Kinghorn 6.—Verificada botadura «Almirante Lobo» con toda felicidad.—Estrad.»

VADILLO

(POR TELEGRAMA)

7.—A las 11'45 n.

El Marqués del Vadillo celebró conferencias con varios Ministros.

Estas visitas del gobernador dieron lugar a que se creyera por algunos que ocurría algo anormal en el gobierno civil.

No pocos las relacionaban con la solicitud de los que pretenden celebrar la merienda republicana.

Después se supo por el propio Marqués que sus conferencias con los ministros obedecían a su deseo de interesarlos en el indulto de un reo de Pañona.

Parece que dicho reo no está comprendido en los indultos del viernes.

Siguen merendando

(POR TELEGRAMA)

7.—A las 11'15 n.

Los organizadores de la merienda del domingo 18 continúan dispuestos a comer a todo evento.

Han vuelto a solicitar permiso del gobernador para celebrar su merienda.

Cumpliendo con lo que preceptúa la ley de reuniones indican para sitio donde reunirse los altos del Hipódromo.

No se sabe qué les ha respondido el gobernador.

Los tranvías

(POR TELEGRAMA)

7.—A las 12'15 n.

Uno de los proyectos de Besada que más eco han encontrado en cuanto han sido conocidos es el que se refiere a la reforma de la tributación.

Las sociedades de tranvías de Madrid han pedido al ministro de Hacienda que los equipare con los ferrocarriles en lo concerniente al impuesto de utilidades.

Besada ha recibido telegramas de Barcelona, en los que las compañías de tranvías de aquella capital le hacen análogas peticiones.

El ministro ha prometido estudiar el asunto y está dispuesto a complacer a los peticionarios.

ELECCIONES

(POR TELEGRAMA)

7.—A las 11'50 n.

Hemos hablado con Lacierva, respecto de las elecciones municipales.

Nos aseguró que no ha ultimado la fecha en que pueden aquellas ser.

Crée que podrán tener lugar el día 2 de Mayo.

El ministro guardó reserva respecto a la parte política de la cuestión, no queriendo entrar en conversación sobre la provisión de los cargos concejales.

Aseguró Cierva que las elecciones municipales espera que se hagan como todas las que se han hecho en su tiempo de consejero, pacíficamente.

Tiene la seguridad de que no ocurrirán incidentes porque el Gobierno no hará más que cumplir lo que manda la ley.

Preguntado por si eran ciertas las dificultades con que se decía que tropezaba para encontrar concejales, contestó que con disciplina y buena disposición se salvarán esas y otras dificultades mayores, en el caso de que las hubiera.

DE SANIDAD

(POR TELEGRAMA)

7.—A las 11'50 n.

Se ha reunido esta tarde la Junta de Sanidad.

Aceraron entre otras cosas y como la principal de ellas, aprobar el programa para oposiciones a las plazas de Inspectores provinciales de Sanidad.

Dichas oposiciones se verificarán en breve.

El programa es en relación con las exigencias del cargo, según las últimas disposiciones dictadas.

También tomó la Junta otro acuerdo relativo a la industria del lavado mecánico de ropas.

AMNISTIA

(POR TELEGRAMA)

7.—A las 11'50 n.

Es esperado con gran interés el proyecto que presenta el Gobierno de amnistía para los delitos políticos.

Son muchas las opiniones pero en general se espera que el proyecto satisfará a la opinión.

Diario Oficial

(POR TELEGRAMA)

7.—A las 11'50 n.

El «Diario Oficial de Marina» inserta la siguiente disposición: Desestimando la instancia de Antonio Muñoz Carvajal, vecino de Mazarrón.

En ella solicita dicho individuo que se le permita calar una almebraba en el sitio llamado «Cueva de lobos», mediante el pago de 5.000 pesetas.

Comunicaciones

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 12'50 m.

En Santander se reunieron en sesión del Ayuntamiento los representantes de todas las sociedades y entidades.

Trataron del proyecto de comunicaciones marítimas.

Se acordó telegrafiar a Maura y a Moret.

Les expondrán las ventajas que encuentran en el proyecto.

Los reunidos fueron después en manifestación al Gobierno civil.

Allí dieron cuenta al gobernador de los acuerdos tomados.

Este prometió telegrafiar a Maura y a los ministros de Gobernación y de Fomento.

La familia Real

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 2'15 m.

La Reina Victoria ha recibido hoy en audiencia a la Marquesa de Valdeolmos.

El Rey ha estado jugando hoy al Polo.

Por la tarde las reinas Victoria y Maria Cristina estuvieron paseando por el Pardo.

Los príncipes japoneses

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 2'15 m.

Se ha confirmado la noticia del viaje de los príncipes japoneses.

Llegarán a esta Corte el día once del actual.

Los ilustres viajeros serán obsequiados con un banquete que se celebrará en Palacio el día trece.

El rey y Montero Rios

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 2'15 m.

«La Correspondencia de España» habla de una entrevista celebrada entre D. Alfonso y Montero Rios.

Dicho periódico atribuye al ex-presidente liberal importantes

declaraciones de las cuales el grafo las más salientes.

El señor Montero Rios se mostró irreconciliable enemigo del proyecto de Administración local.

Dice que compromete la unidad y la integridad de la patria.

No asiste al Senado porque quiere autorizar la discusión con su presencia.

Hablando del bloque dijo que su majestad que era enemigo del mismo, pero que salvando sus convicciones no creará dificultades al jefe del partido liberal señor Moret.

Refiriéndose al proyecto de comunicaciones marítimas, dijo que resultará perjudicado el tráfico de las provincias del litoral.

Respecto al proyecto de Reglamento, aseguró que todo español debe recibir instrucción militar y defender la patria en caso necesario.

En los círculos políticos está siendo muy comentado el relato de esta entrevista.

Desinfección

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 2'15 m.

Se está procediendo a la cremación de las ropas y demás útiles del Asilo Tovar de esta Corte.

Ha sido vacunado todo el personal y los convalécientes.

El Asilo se desinfecta con mucha frecuencia.

La Juaneca

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 2'15 m.

La célebre Juaneca tan traída y llevada con motivo del proceso de las estafas de Zavala, ha presentado en el Juzgado denuncia contra un agente de negocios.

Esta resolución de la Juaneca obedece a que el agente se niega a devolverle unos muebles que le confió al marcharse a la Argentina.

El asunto promete dar juego.

Por apostar

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 3'15 m.

En Rute (Córdoba) varios sujetos discutían sobre si la electricidad mataba ó no en el acto. Uno de ellos apostaba que no, y para demostrarlo asíóse a un cable.

La descarga que recibió fué tan tremenda, que quedó muerto instantáneamente.

El Congreso de la poesía

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 1'50 m.

Hoy se ha reunido la comisión encargada de organizar el Congreso de la poesía española que ha de celebrarse en Valencia.

Reinó gran entusiasmo.

En el mes de Octubre para dar fin a las tareas del Congreso, se celebrará un solemne festival en honor al poeta Zorrilla.

ROMA

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 2'15 m.

Telegrafian de Monte Leone que se han producido desórdenes en aquella población con motivo de los nuevos impuestos.

Han intervenido los carabineros disparando contra las turbas. De la refriega han resultado cuatro muertos.

La crisis

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 3'30 m.

Comunican de Lisboa que aun

portuguesa

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 3'30 m.

Comunican de Lisboa que aun

FOLLETON DE EL TIEMPO (42)

PASIONARIA MURCIANA

LA CUARESMA

y la Semana Santa en Murcia

—POR—

Pedro Diaz Cassou

ternura, y devoción, el último apóstrofo. Y si aún sobra tiempo bastante, dice en pie las Saluciones de las Llagas de Jesu-Christo, pero si falta tiempo, se omiten estas.

«Cerca ya de las tres, se hincan todos, y en el Coro se entona con voz muy clara el Orado, y se mide de modo, que den las tres al tiempo del «incarnatus, Crucifixus, etc. mortuus est».

«Aquí se pone en pie el Padre, y con grande, y lastimero grito dice: Ya murió Jesu-Christo, ya espiró Nuestro Redentor, ya acabó la vida Nuestro Padre; y con gran fervor prosigue exortando al llanto, a la compasión, ternura, y contrición, ya hablando con Jesu-Christo, ya con

su Madre Santísima, y Dolorida, ya con los Pecadores, etc. y remata con un fervoroso Acto de Contrición.»

A tan detallada explicación, poco hay que añadir. Los jesuitas murcianos tuvieron el buen gusto de no hacer la cosa al natural, cogiendo de la cruz un vivo, como se hizo en otras partes, y no siempre con resultado plausibles. Aquí, para estos ejercicios y en aquella ermita, no se usó más que el grupo llamado del «Calvario» que al derribar San Gines en 1820, se llevó a San Antolin, donde subsiste: grupo de tamaño natural, en el que la Dolorosa enternada tiene algún mérito. El templo se colgaba de negro, no se tenían más luces que las del Calvario, y en punto de las tres al dar el sacerdote su gran grito.

Ya ha muerto Jesús! al silencio y compostura de tres horas, sucedía un escándalo imponente: gritos sollozos, llantos, y sobre todo tofetones que se propinaban así mismo los devotos, y que los más exaltados daban también a los que tenían más próximos.

La nueva popular no aceptó las coplas, bastante significantes, del libro de Mexico, y adoptó otras que según creo se han impreso y reimpreso en toda España.

Fin de LA PASIONARIA

no se sabe nada de la formación del nuevo ministerio.

Es probable que hasta el sábado no se conozca oficialmente la nota de los nuevos ministros.

Boletín Religioso

ABRIL 1909
VIERNES IX

Santo. — Santos Demetrio m., Pío ob. y m. y Santos María Oclef y Catalina y Casilda virg.

Noticias locales

Advertencia

Con motivo de la extraordinaria festividad del día, mañana no se publicará este periódico.

Primera misa

El domingo al toque de alba cantará su primera misa en la Iglesia parroquial de San Andrés, el joven presbítero don Juan Díaz Pérez. Le enviamos nuestra más cordial enhorabuena al nuevo sacerdote.

Por adelantado

Quebrantando el encanto del secreto, según novísima costumbre, ya son públicos algunos de los nombres de autores que resultarán premiados en los próximos Juegos Florales.

Según «El Liberal», el premio a la poesía popular lo ha obtenido el director señor Ferni, y el primer accésit a la Crónica periodística, su joven redactor señor Pontones. Sin perjuicio de felicitar a su tiempo a los demás afortunados autores, adelantamos nuestra sincera enhorabuena a tan estimables compañeros.

El riego de las calles
Nuestro colega «El Liberal» enemigo irreconciliable del polvo callejero, encabeza hoy una sección de noticias con una súplica al señor Alcalde para que no escudame el riego de las calles, en vista de las nubes de polvo que el viento levanta.

Hay que advertir (a los lectores de fuera de la capital) que ayer, por mañana y tarde, hubo chaparrones y desde anoche a primera hora estamos bajo la benéfica influencia de un incesante temporal de lluvia.

De modo que eso del polvo resulta un poquillo cómico.

Desprendimiento de tierras

En el desprendimiento de tierra ocurrido el día 6 en una cantera en la carretera de Mula resultaron heridos los hermanos José y Antonio García Martínez de 17 y 13 años naturales y vecinos de Alcantarilla. Y muerto un hermano de estos llamado Francisco de 19 y otro sujeto llamado José Bosquiero Peñalver de 20 años de edad, y vecino de Cañada Hermosa.

La Seguridad

Los guardias números 28 y 95, denunciaron en la Inspección un carro que guiaba un tal Juan Gómez, criado de don Francisco Tortosa, por romper un cristal del tranvía núm. 24, cuyo suceso ha ocurrido frente a la Posada del Puente.

—Por embriaguez y escándalo ha sido conducido a la corrección Simón García.

El río

Comunica la guardia civil de Alcantarilla, que en la vana de Brigida, de la carretera de Mula rieron José Soto Escusa y Salvador Saez, resultando el primero herido de un disparo de arma de fuego. El Saez no ha sido capturado.

Cada

El niño de tres años de edad Agapito Sánchez Corcoles, domiciliado en la plaza de la Trinidad número 14, ha tenido la desgracia de caerse al volcándose una muñeca. Ha ingresado en el Hospital donde se le ha curado.

La Diputación

Ingresos por contingente provincial, durante el mes de Marzo de 1909:

Abanilla, 1.278'75 pesetas; Aguilas, 1.800; Albuñol, 400; Alcantarilla, 517'50; Alhama, 1.500; Archena, 316'81; Beniel, 100; Bullas, 1.480; Campos, 350; Cartagena, 16.000; Cehegín, 500; Cieza, 2.000; Fortuna, 250; Librilla, 490'83; Lorca, 3.000; Lorquí, 182'42; Mazarrón, 2.000; Molina, 1.000; Mula, 800; Murcia, 13.000; Ojós, 250; Pacheco, 728'05; Pinar, 200'10; San Javier, 350; Ulea, 500; La Unión, 2.598'50;



EL SEÑOR

Don Salvador Guillén Mencha

HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Sus hijas Doña Angeles, Don Agustin y Don Juan, hijas políticas Doña Nieves Ramos, Doña Purificación Galán y Doña María Carles, nietos, demás familia y amigos;

Participan pérdida tan irreparable, y suplican lo encomienden a Dios, por cuyo señalado favor anticipan las gracias más expresivas. Su entierro ha tenido lugar a las tres de la tarde del día de hoy, en la parroquial de San Nicolás.

Murcia 8 de Abril de 1909.

Casa mortuoria; Calle de Vinadel, 1.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Nota.—El funeral se anunciará oportunamente.

Villanueva, 360; Yecla, 2.000; Moratalla, por Resultas 750; La Unión, por Resultas 1.000.

Total durante el mes, 55.877'98
Estado demostrativo de lo pagado por la Caja provincial durante el mes de Marzo:

A la Misericordia, 12.640 pesetas; Hospital, 13.550; Expositos, 3.500; Hija de Cartagena, 4.000; Caminos vecinales e Instrucción pública, 500; Cárcel, 4.550'99; Personal y material de todas las oficinas, 11.885'73. Resultas, 1.000.
Total, 56.126'72 pesetas.
Existencia del mes anterior, 762'57.

Recaudado en Marzo, 55.877'98.
Total, 56.640'55.
Pagado en el mes, 56.126'72.
Existencia para Abril, 513'82.

ENTIERRO

Esta tarde a las tres ha tenido lugar en la parroquia de San Nicolás, el entierro del que en vida fue nuestro querido amigo don Salvador Guillén Mencha.

Al acto ha asistido numerosa concurrencia, entre la que hemos visto a los señores cura de San Nicolás, cura de Santa Catalina, don Luis Marín, don Vicente Pérez Callejas, don Mariano Palares, don Antonio Arteseros, don Alejandro de Martínez, don Ramón y don Miguel Angel, don Manuel Clavel, don José Perpián, don Joaquín Fabrega, don José Meua, don Emilio Arévalo, don Francisco Bonavides, don Diego Salmerón, don Isidoro de la Cierva, don Ricardo Codorná, don Francisco Martínez Orozco, don Gaspar de la Peña, don Miguel Abellán, don Domingo Dodero, don Pedro García Villalba, don Joaquín M. Payá, don Juan González Salón, don José María García Martínez, don Diego Hernández, don Ricardo Egea, don José Cánovas, don Salvador Martínez Moya, don Ricardo Ayuso, don Miguel Sancho, don Pedro Cardán, don José Antonio Rodríguez, don Angel Blanc, don Rosendo Alcázar, don Francisco Atienza, don Antonio Hernández, don José María Amigó, don Alfonso Perona, don Vicente Sanz, don José Frutos Baeza, don Celestino Unánua, don Andrés Baquero, don José María Ruiz Funes, don Juan y don Antonio Peñafiel, don Dionisio Alcázar y muchos más que sentimos no recordar.

Con este motivo reiteramos a la desconsolada familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame, por pérdida tan irreparable.

El día de hoy

En la Catedral

Esta mañana ha tenido lugar, después de la hora de Nona, Misa solemne que ha cantado el señor

Obispo, bendiciendo los Santos Oleos.

Después se ha celebrado la procesión con el Santísimo Sacramento, las Vísperas y el acto de desnudo por la Caja provincial durante el mes de Marzo:

A las tres de la tarde se ha celebrado el Lavatorio.
A la solemne ceremonia han asistido doce individuos del asilo de las Hermanitas de los pobres.
Les han sido lavados los pies por el M. I. Sr. D. Idefonso Montesinos, asistido por los beneficiados D. Antonio Conejero y D. Nicolás Sampedro.

El sermón ha sido pronunciado por el M. I. Sr. D. Jesús Romero, que ha revelado una vez más sus extraordinarios dotes de orador sagrado.

A todos estos solemnes actos ha asistido numerosa concurrencia de fieles.

A las cinco y media han dado comienzo los Maitines y Laudes y a continuación será el Miserere con orquesta.

VISITANDO

LOS MONUMENTOS

Esta tarde a pesar del mal tiempo y de la lluvia persistente se han visto muy concurridos los templos de esta capital.

La piadosa costumbre de visitar los monumentos no ha decaído en el pueblo verdaderamente creyente, y todas las clases sociales, altas y bajas, van a postrarse en este día ante el sepulcro donde está encerrado el divino cuerpo del Redentor del mundo.

El augusto silencio que impera en derredor de los catafalcos donde millares de luces se consumen como un símbolo de lo fugaz de la existencia, se presta a profundas consideraciones de orden sobrenatural, que enlazan el espíritu de las criaturas con los grandes misterios de la sacrosanta religión católica.

Al visitar nosotros las iglesias cumpliendo primero como cristiano y después con la misión que nos está encomendada, nos hemos sentido impulsados a trazar esta breve nota, reflejo fiel de la solemnidad de estos días.

El hombre necesita con frecuencia abstraerse de las cosas de la tierra. De vez en cuando alzar los ojos hacia el cielo, porque tras el rudo batallar de la existencia nos espera la muerte, y tras los linderos de la tumba la recompensa de nuestras acciones.

Poreo el pueblo con un sentido práctico extraordinario, ha llenado hoy los templos y ha rendido a Dios fervoroso tributo de amor y veneración.

Café Torrefacto marca EL GALLO.—Pídase en todos los Titrarrinos.

Plaza de Toros de Murcia

Gran corrida de toros que se verificará el día 11 de Abril, a beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad.

Se lidiarán seis hermosos toros de la afamada ganadería del Excelentísimo Sr. Marqués del Saltillo, cuyo coste en dehesa ha sido el de 12.000 pesetas, los cuales serán estoqueados por los afamados diestros

Bombita y Gallito

acompañados de sus correspondientes cuadrillas.
La corrida empezará a las cuatro en punto de la tarde.

Entrada general, 3'50 ptas. Media id. 2'50. El impuesto del timbre a cargo del público.

Corrida improvisada

(Por telégrafo)

8.—A las 2'15 t.

Telegrafían de Cádiz, que unos toros que iban al matadero se desmandaron, emprendiendo veloz carrera en distintas direcciones.

En la gente que discurría por las calles se produjo un pánico indescriptible.

Particularmente las mujeres fueron víctimas de síncope, al verse acometidas por los cornopetos.

Los toreros improvisados fueron numerosos, como así mismo los revelones que sufrieron.

En las afueras de la población los toros acometieron a unos bebedores que se encontraban sentados en la puerta de una taberna.

Los vaqueros y los agentes de la autoridad pudieron sujetar a los bichos después de grandes esfuerzos.

Resolución de la erisis

(Por telégrafo)

8.—A las 2'15 t.

De Lisboa telegrafían que ha quedado resuelta la crisis encargándose de la presidencia del gobierno el general Telles, quien también se reservará la cartera de Guerra.

El ex-presidente Castro

(Por telégrafo)

8.—A las 2'15 t.

El embajador francés en Washington ha manifestado al Secretario de Estado, que Francia no consentirá que el ex-presiden-

te Castro haga preparativos bélicos mientras permanezcan en su territorio.

SOCIALISTAS Y CONSERVADORES

(Por telégrafo)

8.—A las 2'15 t.

Los socialistas de Londres han acordado ayudar a los conservadores en la campaña de aumentar los armamentos navales.

El Lavatorio

(Por telégrafo)

8.—A las 2'15 t.

La solemne ceremonia del Lavatorio ha comenzado a la una y media.

Después se ha servido a los pobres suculenta comida en la forma acostumbrada.

Periodista condenado

(POR TELEGRAFO)

8.—A las 2'15 t.

De Ginebra telegrafían que se ha visto el proceso contra un periodista suizo a instancia del archiduque austriaco Leopoldo.

La vista se celebró el jueves en Zurich y el periodista fué condenado a la indemnización de 200 francos.

De Valladolid

(Por telégrafo)

8.—A las 3'15 t.

Ha fallecido el loco autor de los desgraciados sucesos que tengo telegrafiad.

Julio Nieto, hállase gravísimo. Hoy se verificará el entierro del infeliz guardia Faustino Díaz, víctima de los arrebatos del loco.

El entierro del guardia promete ser una manifestación de duelo, por la impresión profunda que su muerte ha causado.

Háblase de una suscripción para la familia del desgraciado Faustino.

La bomba

de Barcelona

(POR TELEGRAFO)

8.—A las 2'15 t.

En Gobernación se han tenido noticias oficiales de la explosión de una bomba en Barcelona.

Parece ser que fué depositada frente a una casa que lleva el número 32, en la cual hay establecida una tienda de ortopedia, propiedad de Estebanell.

De la explosión resultaron tres heridos: Domingo Valls, Jaime Terradas y Salvador Suárez, los cuales se dirigían a una Junta que celebraban los camareros para protestar de la Real orden del señor Cierva y tratar de la conveniencia de declararse en huelga.

Las autoridades de Barcelona al tener noticia del suceso, trasladáronse inmediatamente al lugar de la ocurrencia, tomando acertadas medidas para el esclarecimiento del suceso.

La casa ha sufrido bastantes desperfectos en la puerta y en el escaparate.

La bomba iba cargada de pólvora y metralla.

Incrustados en la madera se han visto trozos de la bomba clavos y bolas.

EL TIEMPO

(POR TELEGRAFO)

8.—A las 2'15 t.

El día está nublado y el viento que reina es bastante fresco.

Los templos están concurridísimos a pesar de lo desapacible del día.

Capilla de Palacio

(POR TELEGRAFO)

8.—A las 3'15 t.

En la Capilla de Palacio se han celebrado con la solemnidad acostumbrada, los oficios del día.

A ellos han asistido las Reinas y las damas de Palacio, luciendo mantilla blanca, Grandes de España, Ministros y alto personal palatino.

El desfile de la comitiva ha sido deslumbrante.

Gran Hotel Patrón

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 7 de Abril de 1909

Han llegado.

Don Pedro Carracena Fontoya é hijo, don Francisco Soler, don Domingo Tejera, redactor del «Nuevo Mundo», señor Leal y Villalobo, redactor del «Universo», don Gustavo Boettcher, don Oreste Gamila, doña Pascuala Soler y sobrino, Mr. W. O. H. Mr. Adolfo Kadriach, don Luis Moreno, Excmo. Sr. Cende del Castellar, don Salvador Cast, Mr. Merrena y hermana, don Adolfo Riño, don Leamea Vicente Vicuña y familia.

PLATO DEL DIA

Arros de Cuarema.
Helados para hoy.—Mantecado, Napolitanos, Café blanco Limón, y Crema de café.

Hotel Universal

Han llegado:
Don Gomalix Lizana y señora, don Luis Castañares y familia, Andrés Sánchez, don Rafael Solfa y familia.

PLATO DEL DIA

Ternera a la Catalana.
Paella a la Marinera.

Gran H. de Londres

Lujo y economía

Moderno establecimiento con magníficas habitaciones.

EXCELENTE COCINA.—Servicio de cartones.
En el sitio más céntrico de la ciudad.

CALLE DE JABONERIAS

Junto a los teatros Roma y Circo Villar y a los Bancos de España y de Cartagena.

MURCIA

Señoras:

Precio único desde hoy
Por 15 pesetas

Forma y clase como se desee con garantía de comodidad y duración.

CALZADO A MEDIDA

Zapatos, Botas, carteras, Broches etc.

Géneros: Tafieta negro y color, charol, dónolas y cuantos géneros se emplean para señoras.

Todo a elegir al mismo precio

ZAPATERIA Las Heras

PLATERIA, 71.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por

D. Federico Diez Puche

Idioma francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble

Jabonerías, 10.

Casa de las Heras

Enfermedades de la matriz

CIRUGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA

del

Dr. Claudio Hernandez-Ros

MURCIA

«El Ciudadano Fortún»

Novela histórico-murciana por José Frutos Baeza

De venta al precio de 2 pesetas:

Bazar Murciano, Platería. Librería de Romero, Trajería.

Imprenta de EL TIEMPO Polo de Medina, 2.

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Fideiuse catalogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:
Fes de vida.
Avisos de matrimonio para el juzgado.
Actas de matrimonio.

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de las huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.
Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.
A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.
Éxito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Justo.—MURCIA

Fábrica de Gamas de Hierro y Acero de WENCESLAO G. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Presas para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias e instalaciones hidráulicas—Bricones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Molinos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencería, es. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

ALMACEN DE CRISTALES Domingo La Rosa

Conde del Valle de San Juan, 2.

Gran surtido de cristales de todas clases. Molduras, cromos, grabados, cristal rayado para cubiertas, de 2 a 4 centímetros de ancho, á 4 pesetas metro.

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro.
Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado).
Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado).

Calle de San Lorenzo, 18, prel.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

LA CASUALIDAD

Casa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á saber: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 2.º Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; dirigiéndose para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila la cada cuatro martes, á saber: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2.º y 3.º Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Paefico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; dirigiéndose para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto España y Guayma. Se admiten los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y otros billetes directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripapan y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, dirigiéndose para Tanger, Gabsblanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alentejo, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz: Martes, Miércoles y Viernes para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras Gibraltar.
Salidas de Tanger: Miércoles, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede aceptar las mercancías en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de

D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general.
Fundiciones de hierro y otros metales.
Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.
Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácasas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.
Acuñer de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y acuñer de trenes completos para agotamientos.
Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Misture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena

BAZAR MURCIANO

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante Torreveja y pueblos intermedios, combinados para Ojeza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.
En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.
En Orihuela: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.
En Albuñol: D. Pascual Serna, Plaza de San Juan.
En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.
En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14.
En Torreveja: D. Antonio Garcia, Rodas 15.
En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abojo, 8.
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.
En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13.
En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.
En Valencia: Sr. Ouenos, calle del Lobo 8.
En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.
Salidas de Murcia, Alicante y Torreveja en todos los trenes.
Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torreveja, en el correo de la tarde.
Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torreveja, sólo lo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General

Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Iteja 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandean

Adviso importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIREGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telegráfica y telefónica: GENCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.